

# 南阳日报

NANYANG RIBAO

中共南阳市委机关报  
南阳日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 41-0016 代号 35-25  
南阳网网址: http://www.01ny.cn



2023年11月6日 星期一 癸卯年九月廿三 今日4版 总第15459期

## 新华要闻

● 11月5日,国家主席习近平向第六届中国国际进口博览会致信  
● 11月4日,国家主席习近平就尼泊尔发生强烈地震向尼泊尔总统鲍德尔致慰问电  
● 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于中国式现代化论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行

● 民政部、教育部、国家卫生健康委、共青团中央、全国妇联五部门近日专门印发指导意见,加强困境儿童心理健康关爱服务工作  
● 国家外汇管理局:2023年前三季度,我国国际收支保持基本平衡。其中,经常账户顺差2089亿美元,与同期国内生产总值(GDP)之比为1.6% (均据新华社)

### 朱是西主持召开市委深改委会议暨财经委第十八次会议

## 研究代建制管理办法 招商引资体制机制改革工作

王智慧出席

本报讯(记者柏伴雪)11月3日,市委书记朱是西主持召开市委深改委会议暨财经委第十八次会议,研究代建制管理办法、招商引资体制机制改革工作。市长王智慧出席。

金浩、张生起、张富治、李鹏、范勇、李永、陈英杰等出席。

会议研究了《南阳市政府投资建设代建制管理办法》,指出要充分认识到我市发展的新形势、新任务,切实把思想和行动统一到市委、市政府深化改革的决策部署上来,解放思想、更新观念,凝聚改革共识,增强改革预

期,认真学习借鉴先进地区的成功经验,合法合规、依法依规推进政府投资建设项目代建制,支持国有功能类公司做大做强,为经济社会高质量发展发挥关键作用。要强化市场化运作,建立权责明确、运行规范、协同高效、监督有力的运行管理机制。要实行责任倒查、跟踪审计机制,从源头上预防和治理腐败,确保建设一个项目立下一个丰碑。要坚持经济效益、社会效益相统一,严格按照专业高效、集约节约的要求,保障建设成本、工程品质、建设周期,提升建设质效,放大关联效

应,确保投资效益,把改革成果体现在发展成效上。

会议听取了关于招商引资体制机制改革的情况汇报,强调要完善机制,高效衔接,系统重塑架构,理顺职责边界,优化资源配置,调整市招商引资工作委会组成人员、内设机构和工作机制,形成层级管理格局,建立完善协调联动、环环相扣的项目招引和落地机制,为项目提供全流程服务保障,确保项目快落地、快建设、快投产、快见效。要调整优化五大战区工作体制机制,选派优秀干部,锻造招商队伍,打造一支具有专业素

养、开拓能力、敬业精神、过硬作风,懂产业、通政策、善推介、会谈判的招商队伍,支撑招商引资工作实现新突破。要全面实施招商引资工作三项机制,强化信息收集分类处置反馈机制、项目签约落地研判机制、项目考核评价机制,强化市级统筹,提升信息收集质效,加强科学研判分析,提供项目落地要素保障,形成保障有力、运转高效的工作闭环。要真督严查,科学考评,明责、履责、督责,重点围绕项目开工率、投资完成率,健全考评机制,完善考评体系,确保考评严实,激发各招商主体的潜力、活力。②4

### 冲刺四季度 确保全年胜

全媒体记者 王潇宇 陈明磊

11月5日,在药益宝的车间里,机器轰鸣,工人操作不停,经过一道道工序加工的艾绒,在自动化机器的运转下“化絮为条”,一根根艾条有序排列……通过电商新渠道带来的新增长点,该企业目前产品达12个系列100多个品种,年产值6000余万元,电商销售额2000万元。

商贾兴则城市兴。今年以来,我市聚力开新路、拓新局,持续培育全市消费新场景、新业态、新模式,点燃消费“新引擎”,持续推动外贸企业转型升级,助力“南阳制造”漂洋过海,走向世界。市商务局日前组织全市商务系统百余人到卧龙区、南召县观摩外贸、电商、夜经济等领域新亮点,促进全市商务工作提质增效。

在豫资海元南阳城市产业综合体项目现场,一栋栋建筑拔地而起;在艾草产业园,企业开足马力,磨盘赶订单……卧龙区特色产业蓬勃发展,物流制造业齐头并进。“项目一期260余亩,目前已完成投资约3亿元,项目全部建成后,南阳物流至全国省会城市直达率将达80%,每年可节省物流成本30余万元。”豫资海元南阳城市产业综合体项目负责人告诉记者。

进入恒利康公司直播间,看到的是热火朝天的推广促销场面。据介绍,该公司引进了AI数字直播平台,实现5分钟克隆7天建模,直播永不离线,效率提高5倍,一台电脑一套系统搞定8个线上购物平台,成为公司增加营收的利器。

暮色四合,霓虹闪烁,南召国储林露营基地内,游客三五成群地从特色景观游园里漫步走出。他们的下一站五朵山九龙湖民宿旁,商家摊位一字排开,蜂拥不断的人潮、绚丽夺目的灯光、此起彼伏的叫卖声、富有律动感的音乐声交织出一幅活力迸发、烟火气十足的都市夜生活画卷,“吃饭要等位、打卡要排队”的热闹场景再次呈现。南召县不断开发文旅新业态,优化文旅消费环境,让夜晚“亮”起来、人气“聚”起来、经济“旺”起来,吸引周边大批游客纷至沓来。

前三季度,全市主要商务经济指标均位居全省前列。社会消费品零售总额完成1693.54亿元,增长6.3%,增速居全省第四位,货物贸易进出口198.9亿元,增长18.9%,进出口总值居全省第四位,增速居全省第五位,社消零、外贸两大经济指标均稳居全省第一方阵。

乘势而上,聚势而强。我市商务部门将进一步打好促消费、稳外贸、强电商的“组合拳”,多形式、多频次开展消费活动,点燃消费热潮,激发消费潜力,全力稳住外贸外资基本盘,帮扶企业纾困解难,为高水平建设现代化省域副中心城市贡献商务力量。②4

## 商贸消费活力十足

全市商务经济稳步增长



### 抢天时 种麦忙

11月5日,在邓州市杏山旅游管理区杏山村,几台大型小麦播种机正开足马力在田间穿梭,农民忙着添加种子、肥料,趁天抢时加紧播种小麦。②4

本报记者 张玲  
通讯员 李明申 摄

## 野菊花铺满致富路

本报记者 陈琼  
通讯员 刘剑飞 邹吉硕

深秋时节,走进西峡县阳城镇任沟村,漫山遍野的野菊花随风摇曳,呈现出一片丰收的景象。

“野菊花全身都是宝,可以入药、泡茶,可以做菊花枕。”说起种植野菊花的功效,任沟村党支部书记马建峰滔滔不绝。

任沟村位于阳城镇东南部,距集镇

9公里,丘陵遍布,交通不便,造成大片山坡长期荒芜。经过充分考察论证,马建峰将目光落在了种植野菊花上。“野菊花适生性强,可以粗放管理,成本低、效益好,非常适合在这样的丘陵地带生长。”今年2月,他从村民手中承包了500亩荒地,开荒平整,打造成梯田,全部种植野菊花。

为解决销路问题,任沟村成立了合作社,与南阳金贯生物科技有限公司签订了种植收购协议,金贯生物科

技有限公司负责种子供应、技术指导、产品回收,村合作社统一育苗、统一供苗、统一栽培、统一施肥、统一治虫、统一收割、统一交货,实施标准化种植、规范化管理、科学化发展,通过“农户+合作社”“合作社+龙头企业”的双绑经营模式,吸纳全村群众务工增收。

种植野菊花不仅美化了俺村的环境,还增加了群众收入。村民任忠义今年初将自家的4亩荒坡租了出去,一年

租金320元,每个月在坡上务工收入800元左右。“这荒坡闲着也是闲着,现在不动弹,一年有上万块收入,真是好!”任忠义说。

目前,任沟村的500亩野菊花年产量达600余吨,销售收入可达120余万元,每亩可增加群众收入4000余元,带动70多人务工增收,野菊花已经成为任沟村的一大富民产业。②4



### 新时代新征程新伟业

## 南召持续实施“星火计划” 助农就业促增收

本报讯(全媒体记者廖涛 通讯员李祖全 马明献)“发展苗木产业,政府还给奖励补贴,收入越高,奖励越多,这样的好政策叫人越干越有劲,发展的激情噌噌往上涨。”11月5日,南召县皇后乡天桥村群众赵铁伟激动地对记者说。

“通过实施两业‘星火计划’奖励,极大地激发了脱贫户(监测户)的产业、就业动能,充分调动群众的聪明才智,依靠辛勤劳动过上更加幸福美好的生活,焕发乡村振兴发展的无限活力。”皇后乡负责人说。据统计,2023年皇后乡实施就业“星火计划”1006户,奖补149.1万元,实施产业“星火计划”1025户,奖补150.7万元,撬动脱贫户、监测户增收6317万元。

为激发群众自我发展的内生动力和造血功能,南召县于2018年出台了《就业扶贫“星火计划”实施办法》,规定建档立卡贫困群众通过务工年收入达到一定标准,经过个人申请、村级申报、乡镇审核、县级审批后,县财政部门给予奖励。以户为单位,家庭年务工收入达到1万元,奖励500元;达到2万元,奖励1000元;达到3万元及以上,奖励1500元。

达到3万元及以上,奖励1500元。

在就业扶贫“星火计划”的基础上,2019年南召县又启动实施产业扶贫“星火计划”,激励贫困群众发展产业增收,以培育贫困户造血功能为核心,以打造脱贫产业致富为目的,实现户户有增收产业。建档立卡贫困户家庭发展产业年净收益6000元以上的,按照净收益5%给予奖励。

南召县还出台了两业“星火计划”奖励补贴办法,通过产业、就业扶持激励群众增收致富,脱贫户、监测户经过个人申请、村级申报、乡镇审核、县级审批后,县财政部门给予奖励。据统计,2023年南召县就业产业扶持“星火计划”县财政拨付资金2318.98万元,其中就业扶持奖励资金1489.25万元,产业扶持奖励资金829.73万元。

南召县乡村振兴局负责人介绍:“实施产业扶贫、就业扶贫‘星火计划’,通过双重奖励,旨在点燃贫困群众致富内生原动力,调动群众增收致富积极性,激发了群众创业、就业热情。县里连续5年发放‘星火计划’奖励资金,群众干劲十足,致富信心倍增。”②4

### “办好民生实事 托起百姓幸福”系列报道⑥

我市万名中医师走进千家万户——

## 畅通基层诊疗服务“神经末梢”

本报记者 范志钦

“多亏了王医生,我的病才稳得住,现在病情也有所好转!”

11月4日,在南召县四棵树人盆窑村村民侯天吉家中,村医王方例行上门为其提供诊疗服务,一再叮嘱日常生活注意事项,侯天吉忙向王方连声道谢。

侯天吉体检时被查出患有糖尿病,这成了他的一块心病。恰在此时,四棵树人“万名中医师家庭医生签约服务”

团队为侯天吉提供家庭医生签约服务,村医王方定时到侯天吉家随访,及时掌握其病情变化。

除了“私人医生”王方,如遇其他健康问题,侯天吉还可以咨询团队中的任意一位医生。

为了加强基层卫生服务网络建设,四棵树人依托乡卫生院和25个标准化村卫生室,培训41名基层医生,组建5个服务团队,实现了全乡25个村家庭医生签约服务全覆盖。

“每个团队里都有全科医生、公

卫人员、护士,并可根据服务区域实际需求增派医生。”四棵树人卫生院相关负责人介绍,签约医生定时上门,服务对象可根据病情选择合适的团队医生咨询,乡亲们可享受小病不出村、常见病多发病不出乡的基层诊疗服务。

艾灸、拔罐、刮痧、推拿、正脊……在卧龙区七里园街道卫生院,“万名中医师家庭医生签约服务”正在集中签约,中医师将为签约居民免费提供丰富的中医适宜技术体验。

“全村共175户、750人,其中85人患有高血压,11人有糖尿病。”在浙川县九重镇邵庄村,59岁的村医邵新坡熟悉村里每名病人的基本情况。为更好地用中医药服务乡亲们,他的诊疗室添置了3张病床,用于拔罐和针灸。闲暇,他还教乡亲们练习八段锦,强身健体。

……

一位位签约医生闻声回护,佑百姓安康;一个个服务团队进村入户,拉高幸福指数。 (下转03版)

